



喜迎省运会 展示新形象

相约长治 共迎省运

——山西省第十七届运动会倒计时一周年活动侧记

□ 本报记者 赵婧 见习记者 牛佳锡

漳泽湖畔，秋风送爽。8月26日，长治滨湖文旅服务中心城市阳台，锣鼓喧天，热闹非凡，数百名群众早早汇聚于此，在醒狮锣鼓表演《鼓舞太行》铿锵的鼓点中，期盼山西省第十七届运动会倒计时一周年启动仪式的到来。

8时18分，激昂的鼓乐声划破长空，瞬间点燃全场热情，在群众热烈的欢呼声中，山西省第十七届运动会倒计时一周年启动仪式正式拉开帷幕。

舞台上，精彩节目轮番上演，尽显地方特色与体育活力。广场舞《山西嗨起来》《醉美三晋》接连登场，舞者们踏着欢快的节奏，以优美舞姿和热情表演，生动呈现出山西的风土人情与百姓的幸福生活；花样跳绳集体表演《跃动长治》令人耳目一新，队员们配合默契，队形与跳绳花样不断变换，灵动的身影与跳跃的节奏完美融合，展现出青少年朝气蓬勃、活力四射的精神面貌，赢得观众阵阵喝彩；健身气功《神韵太行》则风格舒缓，表演者动作舒展柔和、气韵贯通，于一静一动间传递出传统气功的深厚底蕴与独特魅力；健身舞《我在长治等你》以悠扬旋律搭配动感舞姿，向全省人民发出共迎省运、相聚长治的诚挚邀约。

启动仪式核心环节，山西省第十七届运动会主题口号、宣传口号、会徽与吉祥物正式发布，全方位展现赛事特色与地域魅力。山西省第十七届运动会主题口号“活力山西 悅动长治”，简洁有力，既彰显三晋



大地的蓬勃生机，又凸显长治作为承办地的热情活力；17条宣传口号涵盖“中国梦三晋风·省运情”“点燃运动激情 绽放山西风采”“相约大美长治 共享和谐省运”等内容，多维度展现了山西的奋进活力与长治的独特魅力。

会徽设计独具巧思，由“山西长治”四个字首字母的变异体组成，整体呈现出一名运动员全力奔向终点冲刺夺冠的造型，生动诠释了“奋进的山西、奔跑的长治”这一时代内涵；吉祥物“久久”“安安”以国家级非物质文化遗产黎侯虎为创作原型，延

续黎侯虎吉祥寓意的同时，更以“长治久安”的谐音，寄托着对赛事圆满举办、对长治发展繁荣稳定的美好期许。

全场气氛在倒计时启幕环节达到顶点。“5-4-3-2-1，启动！”随着大屏幕数字跳动，全场观众高举双手齐声呐喊。“1”字落定的瞬间，七彩烟雾如太行云雾般从舞台中央升腾，上百只彩色气球缓缓飞向天空。舞台中央的倒计时装置同步启动，现场观众纷纷举起手机，定格这一精彩难忘的时刻。

“能明显感觉到迎省运的气氛越来越浓了！”“省运会在咱长治办，我们特别自

豪，长治加油！”现场观众的感慨，道出了对赛事的热切期待。

启动仪式结束后，2025年长治市群众文体消夏健身活动——广场舞大赛随即火热开赛。来自全市各县区的12支代表队身着绚丽服饰，以饱满的热情轮番登台，健身秧歌灵动洒脱、扇舞飘逸柔美、彩棍舞活力四射……队员们用整齐的舞步与奔放的表演，将长治深厚的文化底蕴与全民健身理念巧妙融合，生动展现了我市群众积极向上的精神风貌，为省运会营造出全民参与、共襄盛举的热烈氛围。

每四年举办一届的山西省运动会是山西省规模最大、规格最高、影响最广的大型综合性体育盛会。山西省第十七届运动会设竞技体育与群众体育两大类别项目。其中，竞技体育项目共设26个大项、37个分项、731个小项。2025年，我市将承办其中15个分项的资格赛。目前，乒乓球、射箭、山地自行车、公路自行车、蹦床、皮划艇、赛艇、武术散打、武术套路、三人制篮球、篮球（甲组）以及足球丙组（五人制）共12个分项的资格赛已顺利完成。群众体育项目共设23个大项。

相约长治，共迎省运。山西省第十七届运动会进入倒计时，标志着筹备工作进入冲刺阶段。我市将做好东道主，全力推进赛事组织、服务保障与城市形象提升，为全省人民献上一场精彩纷呈、特色鲜明、全民共享的体育盛宴。

图为山西省第十七届运动会倒计时一周年启动仪式现场。本报记者 张国平 摄

新闻时评

如何让农产品“变现”之路更畅通？怎样能让农民实现“好收成”向“好收益”转变？

优化供给端至关重要。如今，消费者对农产品的需求已逐步从“有没有”转向“好不好”，从“同质化”转向“差异化”。因此，要紧盯市场需求，科学调整农业产业结构与产品结构，增加绿色、有机、名特优新农产品的供给。支持各地挖掘本地特色农产品资源，培育具有地域特色的农产品品牌，走差异化发展路径。同时，重视农产品质量分级工作，通过建立科学合理的品质评价体系和分级标准，推动农产品分级上市，实现优质优价。

创新流通端不可或缺。流通是连接生产与消费的桥梁。一方面，要织密物流网，完善县乡村三级配送体系，尤其要补上冷链短板，让生鲜农产品“保鲜”又“保价”。另一方面，要充分利用互联网技术，大力发展农村电商，打破地域限制，让田间地头的农产品直达全国市场。此外，可以引导发展社区团购、农超对接等定制化流通模式，根据市场订单反向指导生产，实现以销定产，降低流通中的盲目性损耗。

激活市场端同样不容忽视。要积极开展展销会、美食节、丰收市集等农产品促销活动，拓宽农产品展示销售平台。结合乡村休闲旅游，开发农事体验、农产品采摘等项目，让消费者在亲近自然、体验农事活动的过程中，加深对农产品的了解和认可。创新品牌宣传推广，讲好“田间故事”，让“乡土味”变成“金招牌”，增强消费者的购买意愿。



连日来，长治市滨湖科教园（一期）建设项目施工现场，各项工作在有序推进。该项目建成后，将极大地改善我市教育基础设施条件，为教育资源的集中优化提供空间，有效带动周边区域经济发展，提升城市文化品味和科技竞争力。

曹冰懿 摄

让『好收成』变成『好收益』

牛惠

（上接第一版）

身处伟大的新时代，虽然远离战火硝烟，但在这片红土地上洒下热血、献出生命的英雄不能忘却。

红色基因在这里传承

1984年—2015年，1997年至今，这是韩虎则和韩莉分别在北高庙烈士陵园工作的时光。

韩莉是北高庙烈士陵园的一名讲解员。韩虎则是她的父亲，退休前是北高庙烈士陵园主任。父女俩共同守护北高庙烈士陵园在当地传为佳话。

“到20世纪80年代初，陵园只有8座坟墓，四下很荒凉，吃水得到一里地外的河东村去挑，点的是煤油灯。就这样艰苦的条件下，1984年，我父亲自告奋勇来到陵园工作，在这里扎下根，因为北高庙是我爷爷曾经战斗过的地方，爷爷的战友也安葬在此……”韩莉说。

在韩莉看来，父亲就是陵园的“大管家”。他向前来游客讲解当地红色文化、革命英雄事迹；他一点点收集史料，四处找寻烈士的遗骨遗物，并带回陵园安

葬；他精心照料陵园里的一草一木、一碑一石，把曾经荒芜的陵园一步步建成现在的模样。

“我们三兄妹从小跟着父亲住在陵园边上的三间旧厢房里，可以说，我家就在陵园，陵园就是我家。我们听着父亲讲的抗战英雄故事长大，也亲眼见证了父亲守护陵园30多年的点点滴滴。”

1997年，刚在运城风陵渡经开区参加工作的韩莉，因当时北高庙烈士陵园急需一名讲解员，便在父亲的劝说下放弃了“铁饭碗”，回家当起了“临时工”，成为陵园第一个也是唯一一个专岗讲解员。父女俩一起工作，陆续整理了2300余位烈士的事迹，形成近200万字资料，参与编写《北高庙战歌》《革命英烈谱》等书籍。

“几次调动他都不肯走。父亲说，他在这里找到了根，找到了活着的意义。”说到这里，韩莉湿了眼眶，“家乡的革命历史从小就深深影响着我，20多年了，讲着讲着，那些英雄的形象在我心中越来越清晰、高大，我也越来越理解父亲这半生的追求。”

如今的北高庙烈士陵园，长眠着196位烈士，前来缅怀先烈的群众、游客不断，每年

清明节前后，瞻仰者更是络绎不绝。韩莉每天都会陪同一批又一批游客，把那些父亲讲给自己、已深深烙进心底的革命英雄故事，一遍遍讲给他们听。

韩莉说：“父亲已经70多岁，对他陵园里每位烈士的生平经历和革命故事都如数家珍，我要把他费尽心血收集来的这些史料全都学好、讲好，让更多人了解长子这片红色土地上的英雄先烈。”

红色热土上书写新答卷

80多年前，丹朱岭阻击战、奇袭大堡头、团城突围战和杜家庄、黑虎岭、马家峪、崔家庄、小辛庄、岳阳岭等战斗遍布整个长子县境内。

战争的烽火远去，今朝，如何在红色热土上开拓奋进？长子县人民不断书写新答卷。

宋村新兴产业集聚区山西浩良智矿山机电有限公司生产车间内，下料、焊接、组装、调试、检验等工序紧密衔接，工人们开足马力，生产井下大型设备运输车；丹朱镇大刘村的阳光农业园积极运用水肥一体化技术，辣椒、圆椒、红泡椒等作物长势

喜人；山海传奇时空项目施工现场，机器的轰鸣声不绝于耳，近百名建设者与时间赛跑，力争工程早日完工……长子县加快煤炭产业转型升级，大力发展战略农业和文化旅游等主导产业，让这片红色热土焕发出勃勃生机。

大堡头镇兴旺村，依托村里100多亩大黄梨园做文章，改善人居环境，加快和美乡村建设，大力发展乡村旅游，开发出“诗路花海”“儿童嘉年华”“梨园洞天”“柳絮池塘”等特色景点，初步构建成集吃住游玩购为一体的乡村生态旅游景区。

随着游戏《黑神话·悟空》的火爆，坐落于色头镇紫云山的取景地——千年国保崇庆寺迎来现象级旅游热潮，单日最高接待游客量突破1.2万人次。崇庆寺所在的色头镇琚村抓住旅游热潮，沿农村公路发展起非遗手作体验坊，农户将闲置农房改造为特色民宿，村民在家门口吃上了“旅游饭”。旅游旺季，民宿日均收入可达两三千元。

……

夕阳漫过北高庙烈士纪念塔，革命先烈的精神穿越时空、照亮来路，激励着长子人民在推动高质量发展的征程上书写壮丽篇章。

潞州区开展全国残疾预防日主题宣传系列活动

本报讯（见习记者黄欣宇 通讯员李东方）日前，在第九个全国残疾预防日来临之际，潞州区残联围绕“预防伤害致残 共创健康生活”主题，联合各街道组织开展形式多样的主题宣传系列活动，进一步增强全社会残疾预防意识。

针对残疾人工作者队伍建设，潞州区残联特邀心理咨询师刘晋举办心理健康知识专题讲座，围绕与残疾人沟通技巧、负面情绪化解、自我压力调节等内容进行系统讲解，努力提高基层残疾人工作者的心理调适能力和专业服务水平。在淮海俱乐部广场，潞州区残联联合延南街道开展宣传教育活动，志愿者们通过发放宣传手册、提供现场义诊、解答政策咨询等方式，向过往群众普及残疾预防知识，倡导科学健康的生活方式，提升群众对疾病致残风险的认识和自我防护能力。潞州区英南街道则聚焦残疾人的实际需求，开展辅助器具发放活动，为辖区内肢体残疾人免费发放轮椅、凳式手杖、座便椅等实用器具。“腿脚不好出门难，现在有了轮椅，去哪儿都方便。”残疾人刘风的话语，道出了受益群众的真心心声。

此次系列活动从预防宣传到队伍赋能，再到精准帮扶，不仅有效提升全民残疾预防意识，还进一步夯实残疾人服务保障基础，让关爱与温暖直达群众身边，为推动潞州区残疾人事业高质量发展注入新动力。

2025太行陶韵·三晋窑火·夏季陶瓷艺术季开幕

本报讯（记者潘银丽）日前，2025太行陶韵·三晋窑火·夏季陶瓷艺术季启幕，国内外陶瓷艺术家齐聚山西太行陶瓷有限公司，共谋太行陶瓷文化传承与创新发展。

本次活动为期6天，推出“泥与火的对话”陶艺创作、校企合作洽谈会、“未来窑址”规划展等板块，涵盖陶艺创作交流、非遗产品及美食市集、VR研学体验、线上直播竞拍等内容。活动特邀10余名国内外知名陶瓷艺术家，以太行陶缸为载体进行艺术创作，展现传统材质与现代审美的融合；与沈阳理工大学等6所高校签约合作，共建陶瓷材料联合实验室，打造闭环式产学研孵化平台；公开VR陶瓷文化园区方案，构建“数字孪生窑炉”，拓展陶瓷艺术多元表达方式。同时，启动太行陶创作计划，为陶艺爱好者与从业者搭建交流平台。

近年来，山西太行陶瓷有限公司通过打造集传统文化、休闲娱乐、民俗体验、产销结合为一体的非遗文化工业旅游产业基地，开展各类文化旅游主题活动，接待到访研学团体、游客2万余人次，带动当地旅游和特色产品消费。2025年，太行陶瓷产业示范园区入选全省非遗典型案例。下一步，该公司将加大研发投入，不断挖掘和提升太行陶的独特品质与文化价值；加强人才培养，打造高素质、富有创新精神的陶瓷人才队伍；积极开展国际交流合作，助力太行陶系列产品走向更广阔的市场。

（上接第一版）加强组内日常管理，严格把控巡察质量。要强化监督贯通协同，市纪委监委要强化“巡纪联动”，对巡察组移交的问题线索优先处置、严查快办；市委组织部要强化“巡组协同”，及时研究解决巡察发现的组织建设、干部管理等方面问题；市审计局要强化“巡审联动”，选派审计专业人员参与巡察。

会议明确，十二届市委第九轮巡察共派出6个巡察组，对市委办等10个党组织开展常规巡察，对潞州区等6个县区的纪委监委和组织部开展提级巡察，对市司法局党组等4个党组织开展巡察“回头看”。

齐聚学术盛宴 共享前沿成果

山西省解剖学会2025年学术年会在我市举办

本报讯（记者马艳霞）8月25日至27日，由山西省解剖学会主办、长治医学院承办、长治云峰医院协办的山西省解剖学会2025年学术年会在长治医学院举办，旨在为省内外解剖学领域同仁搭建高质量学术交流平台。

此次年会以“探讨人体解剖与组织胚胎学实验教学发展趋势、展示临床应用解剖学技术与科研教学成果”为主题，采用“主会场+分会场”模式，邀请省内外解剖学课程教学一线教师、领域研究者及教学管理者，精准聚焦解剖学教学与科研关键议题，深入分享实践经验与创新思路。来自省内外各高校、医院等从事组织胚胎学与解剖学研究的200余名学者齐聚一堂，围绕学科前沿动态、教学模式革新、临床技术应用等内容展开热烈研讨，现场学术氛围浓厚，交流成果丰硕。此次会议不仅推动了全省解剖学与组织胚胎学教师间的深度协作，更对提升学科整体发展水平、促进教学科研资源共用具有重要意义。

其间，“山西省临床应用脊柱关节创新工作站”揭牌仪式在长治医学院实践教学基地——长治云峰医院康庄院区举行。长治云峰医院将以创新工作站为重要载体，进一步联合省内外高校、科研机构及医疗机构，重点在脊柱关节疾病基础研究、临床技术攻关、人才联合培养三大领域持续深耕，加速推动科研成果向临床服务能力转化，为山西省乃至全国脊柱关节疾病患者提供更专业、更优质的医疗服务，助力区域骨科医疗水平再上新台阶。



进入暑运以来，高铁长治东站派出所持续做好站内秩序维护，做实旅客服务保障，加密巡逻频次，确保旅客人身财产安全。牛子儒 摄